Основы православной культуры

Урок в 5 классе.

 Тема : Отношение христианина к природе.
Цели и задачи:  формирование мотивации к осознанному нравственному поведению;

                           Учить бережному отношению к живой природе; 
                          развивать навыки социально-полезного поведения личности;    
                          воспитывать любовь к природе и своей Родине.
Ход урока
1.Христиане верят в то, что у мира есть Тво​рец. Бог вложил свою любовь и мудрость в мир. Поэтому, познавая мир, христианин постепенно постигает и замысел его Творца.
Великий русский учёный М. Ломоносов говорил, что Бог дал людям две книги — книгу природы и Библию. В книгу природы Бог вложил природные законы, а в Биб​лию — заповеди. Поэтому Ломоносов считал, что христианин, изучающий законы приро​ды, несёт великое христианское служение.
Развитие науки и познание мира — это доброе дело для христианина.
Но мир надо не только познавать. В мире надо трудиться. На одном из первых уроков мы говорили о том, что культура — это та​кой труд, который изменяет мир, делая его более безопасным и удобным. К сожалению, в последнее столетие чело​век слишком увлёкся перестройкой окружа​ющего мира.

2. Презентация «Чем опасен экологический кризис?»

     Обсуждение.

3. Сегодня люди уже поняли свою ответ​ственность. Поэтому современная наука не просто изучает природу, но и ищет способы защитить её.
Для христианина вся природа — это его родной дом и Божий храм. Поэтому нельзя сорить и оставлять за собой грязь, бездумно \— рвать цветы и ломать ветки деревьев. Такое поведение вредит не только природе. В душе человека оно создаёт привычку к безразли​чию, злобе и разрушению.
Услышу ль сосен шум в полдневный час, 
Журчанье струй средь камушков у брода, 
О, люди, мыслю я, у всех у нас
Есть мать одна, по имени — природа!

У ней для всех хватает доброты,
И мы живем, запечатлев навеки,
В душе ее прекрасные черты —
Поля, луга, леса, моря и реки.

Три клада у природы есть:
Вода, земля и воздух — три ее основы.
Какая бы не грянула беда —
Все возродится снова. 

Но если...
Впрочем, в наш жестокий век
Понятно всем, 

Что это «если» значит.
О, человек!
Природа-мать ни рек и ни морей
От глаз твоих не прячет.

Ни росных трав, ни голубых озер...
Цени ее доверие, природы!
Не обмани его! И в темный лес входи,
Как в храм под мраморные своды.

                                                                             С. Викулов

4. Милосердие.  Работа с термином.
Что значит милосердие людское?
Творить добро, не требуя награды,
И всякое деяние благое,
Что движет душами, не ведая преграды.

Легко взглянуть направо и налево,
Заметить сирых, нищих и голодных,
В былые времена и королевы,
Кроили час для дел богоугодных...

Быть может невеликая заслуга
Согреть ребёнка, накормить собаку,
Помочь старушке, осчастливить друга,
Отдав ему последнюю рубаху...

Но высшая награда, коль вдогонку,
Улыбку видим сытого бродяги,
И счастье обогретого ребёнка,
И преданность в глазах больной дворняги.



                                                           Фиона Мъ.

Милосердное отношение к животным про​является, например, в том, что человек забо​тится о домашних питомцах и жалеет их, не выбрасывает на улицу, как ненужную вещь, даже если они состарились или стали до​ставлять неудобства. И конечно, христианин пресекает всякие издевательства над живот​ными (как домашними, так и дикими) и бо​рется против жестокого отношения к ним.
5. Придумай конец сказке.

СКАЗКА О ЧЕЛОВЕКЕ  И ЗОЛОТОЙ РЫБКЕ
Жил на свете Человек. Не высокий и не низкий, не толстый и не худой, не умный и не глупый. В общем, средний человек. Таких на белом свете много. На зверей охотился, рыбу ловил, воздухом свежим дышал, воду родниковую пил, закатами любовался.
Вот однажды ловил Человек рыбу в речке. Долго над водой сидел, даже задремал, а рыба все не клюет. И вдруг крючок как дернется, чуть Человек не выронил удочку из рук.  
Проснулся он и давай скорее добычу из воды тянуть. Вытянул — и глазам своим не верит: рыбка перед ним неизвестного вида, да не простая, а золотая, прямо как в сказке.
· Ты кто? — шепотом спрашивает Человек, а сам глаза проти​рает: не почудилось ли?

· Да Рыбка я Золотая, — приятным голосом отвечает неизвес​тное создание, — сказки в детстве читал?

Человек от удивления сказать ничего не может, только головой кивает.
—
Между прочим, — продолжает Рыбка, — я и желания выпол​нять умею. Мне желание исполнить — раз хвостом вильнуть. Отпустишь меня, все желания твои исполню.
Задумался Человек: отпустишь Рыбку — без ужина останешься, а съешь ее — всю жизнь жалеть будешь. Да и маленькая она какая-то, даже на уху, пожалуй, не хватит.
—
Ладно, — говорит, — отпущу я тебя. А первое желание у меня
таким будет: надоело мне жить в этой избенке деревянной. Хочу дом каменный, да с электричеством и центральным отоплением.
Ничего не ответила Рыбка, выскользнула из рук Человека, только хвостом вильнула.
Вернулся Человек домой, а на месте его избушки дом стоит белокаменный. Деревьев вокруг, правда, поменьше стало, зато столбы с проводами появились. В доме все чистотой блестит, мебель красивая по углам стоит. Вода из крана течет. Обрадовался Человек.
—
Вот это жизнь. — говорит. Ходит изо дня в день по комнатам,. любуется. Даже в лесу реже гулять стал. А потом и вовсе решил: зачем это я пешком ходить буду, если у Рыбки можно машину попросить?
Сказано — сделано. Появилась у Человека машина, лесные тропинки в асфальтовые превратились, а полянки цветочные — в места стоянки. Доволен Человек, гуляет, запах бензина вды​хает. Только птиц да зверюшек разных вокруг поменьше стало. Но Человек на это даже внимания не обратил.
—
Зачем мне вообще этот лес? — думает. — Ну-ка, Рыбка, сде​лай так, чтобы на его месте поля бескрайние раскинулись. Хочу богатым стать.
Исчез лес — как и не бывало. На его месте картошка растет, пшеница колосится. Доволен Человек, урожай считает.
Вдруг откуда ни возьмись букашки вредные налетели. Да голодные такие! Так и норовят весь урожай съесть. Испугался Человек, давай всякими ядами букашек-таракашек травить. Не пожалел на них отравы, всех извел до единой. А заодно с ними и пчел с пти​цами.
—
Не беда, — думает, — главное урожай спасти. А вместо пти​чьих песен я у Рыбки магнитофон попрошу.
Живет он так — горя не знает. На машине ездит урожай соби​рает, на закаты внимания не обращает, вода у него из крана течет, к роднику ходить не надо. Все вроде бы хорошо, но хочется Чело​веку чего-нибудь новенького.
Думал он, думал и решил завод построить. Места вокруг много, пусть работает, прибыль приносит. Пошел Человек к Рыбке: хочу, мол, вдобавок к сельскому хозяйству промышленное производ​ство развернуть. Чтоб, значит, все как у людей было. Вздохнула Рыбка печально и спрашивает:
· Тебе какой завод: химический или металлургический?
· Да мне все равно, — Человек отвечает. — Лишь бы прибыль побольше была.

· Будет тебе завод, — вильнула Рыбка хвостом. — Но знай: это последнее желание, которое я могу исполнить.

Не обратил внимания Человек на эти слова, а зря.
Возвратился он домой, видит — стоит возле его дома завод огромный, труб — видимо-невидимо. Одни клубы дыма в воздух пускают, другие потоки грязной воды в реку льют. Шум, грохот. «Ничего, — думает Человек, — привыкну, главное — разбогатеть побыстрее».
Заснул он в тот день счастливым, и приснился ему странный сон. Будто стало все вокруг по-старому. Лес шумит, птицы поют. Ходит Человек по лесу, со зверюшками общается, цветы нюхает, песни птичьи слушает, ягоды собирает, родниковой водой умыва​ется. И так ему хорошо стало во сне, так спокойно.
Проснулся Человек утром с улыбкой, а вокруг — дым, копоть, вздохнуть невозможно. Закашлялся Человек, подбежал к крану водички попить. Глядь, вода-то из крана грязная бежит.
Вспомнил Человек о роднике своем с хрустальной водой. Побе​жал в лес. Бежит, через горы мусора перебирается, через грязные ручейки перепрыгивает. Еле отыскал родничок. Смотрит — а вода в нем мутная, с запахом неприятным.
—
Как же так? — удивился Человек. Куда же водичка прозрач​ная исчезла?
Огляделся вокруг — дым, смрад, грохот. От деревьев одни пеньки остались. В реку потоки мутные текут, на свалках воронье век, давай всякими ядами букашек-таракашек травить. Не пожалел на них отравы, всех извел до единой. А заодно с ними и пчел с пти​цами.
—
Не беда, — думает, — главное урожай спасти. А вместо пти​
чьих песен я у Рыбки магнитофон попрошу.
Живет он так — горя не знает. На машине ездит урожай соби​рает, на закаты внимания не обращает, вода у него из крана течет, к роднику ходить не надо. Все вроде бы хорошо, но хочется Чело​веку чего-нибудь новенького.
Думал он, думал и решил завод построить. Места вокруг много, пусть работает, прибыль приносит. Пошел Человек к Рыбке: хочу, мол, вдобавок к сельскому хозяйству промышленное производ​ство развернуть. Чтоб, значит, все как у людей было. Вздохнула Рыбка печально и спрашивает:
· Тебе какой завод: химический или металлургический?
· Да мне все равно, — Человек отвечает. — Лишь бы прибыль побольше была.

· Будет тебе завод, — вильнула Рыбка хвостом. — Но знай: это последнее желание, которое я могу исполнить.

Не обратил внимания Человек на эти слова, а зря.
Возвратился он домой, видит — стоит возле его дома завод огромный, труб — видимо-невидимо. Одни клубы дыма в воздух пускают, другие потоки грязной воды в реку льют. Шум, грохот. «Ничего, — думает Человек, — привыкну, главное — разбогатеть побыстрее».
Заснул он в тот день счастливым, и приснился ему странный сон. Будто стало все вокруг по-старому. Лес шумит, птицы поют. Ходит Человек по лесу, со зверюшками общается, цветы нюхает, песни птичьи слушает, ягоды собирает, родниковой водой умыва​ется. И так ему хорошо стало во сне, так спокойно.
Проснулся Человек утром с улыбкой, а вокруг — дым, копоть, вздохнуть невозможно. Закашлялся Человек, подбежал к крану водички попить. Глядь, вода-то из крана грязная бежит.
Вспомнил Человек о роднике своем с хрустальной водой. Побе​жал в лес. Бежит, через горы мусора перебирается, через грязные ручейки перепрыгивает. Еле отыскал родничок. Смотрит — а вода в нем мутная, с запахом неприятным.
—
Как же так? — удивился Человек. Куда же водичка прозрач​ная исчезла?
Огляделся вокруг — дым, смрад, грохот. От деревьев одни пеньки остались. В реку потоки мутные текут, на свалках воронье каркает, дороги лесные бензином залиты, ни одного цветочка не видать.
Вспомнил Человек свой сон. «Что же я наделал? — думает. — Как жить теперь буду?». Побежал к речке Рыбку искать. Звал-звал -нет Рыбки. Только пена по грязной воде плывет. Вдруг у берега блеснуло что-то. Кинулся Человек — а это и впрямь Рыбка...
6.Работа с мультимедийным приложением к уроку:

А)тренажеры

Б)контроль

7. Завершение урока:

Добросердечие не упадёт к нам в руки,
Чтоб сделать мир светлее, чище, краше,
Пройти, быть может, стоит через муки,
И станет милосердней сердце наше...

Любовь - вот сила что даётся богом,
Она как кровь бежит по нашим венам,
И восхищаясь её мудрым слогом, 
Возлюбим ближнего, как бог велел нам.

                                   Учитель МО школы-интерната Пономарева Т.А., 1 кв. категория
